
ΒΛΑΧΟΦΩ Ο ΕΛΛΗΝΕΣ

Καταγωγή -γλώσσα - Ιστορία - Βιβλίο του Ορέστη Δ. Κουρέλη

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Ο Φιλανθρωπικός μη Κερδοσκοπικός Σύλλογος Φlλων Κέντρου Μέ­

ριμνας Ατόμων Ειδικών Δεξιοτήτων του Δήμου Βέροιας ευχαριστεl θερμό

την αξιόλογη συγγραφέα κ . Γιώτα Φωτιόδου που με εξαιρετική ευαισθησία

δώρισε στον Σύλλογο μας εξ' ολοκλήρου για την πλήρη εκμετόλλευση του

προς όφελος των παιδιών της Μέριμνας το καινούργιο της βιβλΙο με τΙτλο

« Η ΠΡΟΣΦΥΓιΑ ΜΕ ΤΑ ΠΟΜΑ ΤΑ ΠΡΟΣΩΠΑ »
Μνήμες ζωής που αφορούν πρόσφυγες του 1922, πολιτικούς πρό­

σφυγες του ΕμφυλΙου και μετανόστες, καταγεγραμμένεςμε συναίσθημα,

πλημμυρισμένες από πικρές θύμησες και νοσταλγΙα.

ΕΙμαστε ευγνώμονεςστην συγγραφέαπου εναπόθεσετην τύχη αυτού

του νέου βιβλlου - παιδιού της στα χέρια μας με απόλυτη εμπιστοσύνη

πως θα το ταξιδέψουμε σε καθαρό νερό και θα φτόσει στον προορισμό

του, κόθε ευαΙσθητο αναγνώστη.

Το βιβλlο πωλεlται στο Κέντρο Μέριμνας ΑμΕΑ Βέροιας στην συμβολική

τιμή των 1Ο ευρώ και όσοι φlλοι επιθυμούν να το αποκτήσουν ας επικοι­

νωνήσουν με το τηλ. 23310 22223.
Για το Δ.Σ.

Η Πρόεδρος του Συλλόγου

ΜιχαηλΙδου • Δαμιανlδου Μελlνα
ΕΡΓΟΘΕΡΑΠΕΎΤΡΙΑ

νται την Ελλόδα και συζητούν με

τους Βλόχους ως Βλόχοι προς Βλό-

χους, ενδιαφερόμενοι τόχα για την

ιστορία και την ρΙζα τους με απώ­

τερους σκοπούς . Παρό το γεγονός

ότι ο συγγραφέας διαπιστώνει ότι

οι Βλόχοl στην Ελλόδα έχουν βαθιό

ριζωμένη την ελληνική συνεΙδηση,

παραθέτει το γεγονός ότι οι Αβέρωφ,

Αχ. Λαζόρου, Στ Παπαγιόννης κ.α.

έχουν σοβαρούς λόγους να πιστεύ-

ουν σε προσπόθεια επανεργοποΙη-

σης μηχανισμών για ανακlνηση του

ξεχασμένου Κουτσοβλαχικού Ζητή­

ματος από ορισμένη μερlδα Βλόχων,

πρόγμα που έχει ενισχυθεl και με

αποφόσεις του Ευρωπαϊκού Κοινο­

βουλlου επιδlκασης Βλόχικης μειο­

νότητας (1994) στην Ελλόδα . Αυτό

δεν πρέπει να μας καθησυχόζουν ,

όπως και ο Jancu Ρeήfan, συχνός

επισκέmης του ελληνικού χώρου

(τώρα τελευταΙα κρίθηκε ανεπιθύ­

μητος στην Ελλόδα), ο οποlος θε- Ι

ωρεί τους Βλόχους ξεχωριστή εθνό-

τητα και αγων!ζεται να έχουν δικό

τους κρότος στα Βαλκόνια . Μήπως

πρόσφατα το 2005 δεν έχουμε από­

φαση της FUEN ( Federal υπίοπ of
Euroρean nationalities ) στο Βουκου­

ρέστι, που καλεl την Ελλόδα και την

ΑλβανΙα να παρόσχουν εδαφική και

διοικητική αυτονομΙα στους Βλόχους

των χωρών τους ;

Τελειώνοντας ο συγγραφέας

εκφρόζει την προσωπική του όποψη

ότι η έρευνα για τα αΙτια της ανωμα­

λιας, που δημιούργησαν ορισμένοι

φlλοι των Ρουμόνων και των Ιταλών,

πρέπει να συνεχιστεΙ για να ικανο­

ποιηθεl τελικό το 'περl πατρΙδας αΙ­

σθημα' των Βλόχων και, κόνοντας

μια αυτοκριτική ότι ποτέ δεν υπήρξε

σε όλη του τη ζωή εριστικός ούτε

εΙχε εχθρούς σε όλη του την προσω­

πική και επαγγελματική ζωή και κα­

ριέρα, καταλήγει ως εξής: «...Εlμαl
διατεθειμένος να συγχωρήσω ακόμα

και τον οποιοδήποτε εχθρό μου που

με έβλαψε με λόγους ή με πρόξεις

εμένα προσωπικό. Δεν μπορώ να

συγχωρήσω ανθρώπους, οι οπο!­

οι εσκεμμένα και κατ'εξακολούθηση

έβλαψαν την πατρΙδα μου . ΓlατΙ

πατρΙδα εΙμαστε ΕΜΕΙΣ , δεν εΙμαι

ΕΓΩ ... ».
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στόκτως ότι, παρό την σιγή τους,

οι ηαλιο! ρουμον.κοί πυρήνες των

Κουτσοβλόχων της Ελλόδος εξακο­

λουθούν να υπόρχουν, ότι είναl φα­

νατικότεροι από πριν και ότι περιμέ­

νουν την πρώτη κατόλληλη ευκαιρία

να εκδικηθούν .. .».
Ο συγγραφέας επισης τονlζει

ότι υπήρξαν κόποιοι προδότες από

μέρους των Βλόχων με αντεθνική

δρόση, ωστόσο δεν πρέπει να απο­

δώσουμε συλλογική ευθύνη στους

βλαχόφωνους Έλληνες συλλήβδην

και η προσφορό των Βλόχων στην

Ελλόδα ε(ναι τερόστια. Συνιστό την

επαγρύπνηση των βλοχοφώνων Ελ­

λήνων, διαφωνεl με την όποψη του

Στ . Παπαγιόννη (βιβλΙο του 'Βλόχοι

και βλαχόφωνοl Έλληνες') να μην

υπόρχουν 'καθαρόαιμοι ' Βλόχοι ως

ειδlκοl σύμβουλοι στις αρμόδιες υπη­

ρεσΙες και να μην υπόρχουν Σύλλο­

γοι και ΟμοσπονδΙα Βλόχων, απε­

ναντΙας εΙναι υπέρ των Συλλόγων

Βλόχων γιατl έτσι κάνουν όλες οι

πληθυσμιακές ομόδες στην Ελλό­

δα (Πόντιοι, Σαρακατσόνοι κλπ), οι

οηοίοι έχουν το δlκαΙωμα να διατη­

ρήσουν τις παραδόσεις τα ήθη και τα

έθιμό τους.

Όσον αφορά δε στα συνέ­

δρια που γΙνονταl κατό καιρούς (Ελ­

λόδα και εξωτερικό), θα πρέπει οι

σύνεδροι να είναι προσεκτικοl και

το συνέδριο να μην αλλόξει πορεΙα

και να μην έχει τον σκοπό δημι­

ουργΙας εθνικής συνεΙδησης, διαφο­

ρετlκής από την ελληνική . Άλλωστε ,

ένα τέτοιο περlπου συνέδριο έγινε

στην Λόρισα τον lούνιο του 1998 το

οποlο ήταν 'κλειστό', αποκλεlστηκαν

Έλληνες επιστήμονες και βρέθηκαν

εκεl 'εντελώς τυχαΙα' Βλόχοl από το

εξωτερικό, οι οποΙοι εΙχαν εκφραστεl

καθαρό υπέρ Βλόχικης εθνότητας.

Ας μην ξεχνόμε και το Άντόμωμα

των Βλόχων' στην Μοσχόπολη το

καλοκαΙρl του 201 Ο, όπου από το

'Συμβούλιο των Αρμόνων' επιδόθηκε

ψήφισμα για απαΙτηση αναγνώρι­

σης Περιφερειακού Λαού Βλόχων

στις χώρες, που αυτοl ζούνε, με την

αυτονόητη παρόλληλη αναγνώριση

αυτονομιστικών δικαιωμότων.

Στο τέλος του προτελευταΙ­

ου κεφαλαΙου με τlτλο Ή ανεπlση­

μη προπαγόνδα

στην εποχή μας',

ο συγγραφέας λέει

τα πρόγματα με το

όνομό τους. Ανα ­

φέρει ότι μετό τον

εμφύλιο Ρου μόνο l

μειονοτι κο( ή καθα­

ρό Βλόχοl (όλλαξαν

όνομα) επισκέπτο-

την απαρόδεκτη από ελληνικής κρα­

τικής πλευρός όγνοια, αβελτηρία και

κακή ενημέρωση , δεν ευδοκlμησαν

γlατΙ η πλειονότητα των βλόχων αρ­

νήθηκε στα καλέσματα των Ρουμό­

νων.

Στην συνέχεια με αφορμή το

βιβλΙο του Στ . Παπαγιόννη «Βλό­

χοι και βλαχόφωνοl Έλληνες» ,στο

οηοίο, εν περιλήψη, ο συγγραφέας

(Παπαγιόννης) ομιλεΙ για δύο εθνο­

τικές ομόδες εχθρικές μεταξύ τους

(Βλόχοl-βλαχόφωνοl Έλληνες), πα­

ρουσιόζοντας μια τρlτη λύση (της κα­

ταγωγής των καθαρόαιμων Βλόχων

από ' μ εταφυτευμένους ' λατινόφω­

νους πληθυσμούς), ο Κουρέλης θε­

ωρεl την θεωρΙα του ιστορικό μόλλον

αστήρικτη και τόσσεται υπέρ της

όποψης των Κεραμόπουλου, Λαζό­

ρου, ΚολτσΙδα , Εξόρχου, Στεφ . Σω­

τηρΙου κ.α . , οι οποlοι δεν πιστεύουν

σε εποικισμούς Ρωμαίων και κάθοδο

των Δόκων στην Βαλκανική . Ο συγ­

γραφέας μας λέει ότι αν υπήρχαν

λίγοι 'μεταφυτευμένοι ' βλόχοl, αυτοΙ

συγχωνεύτηκαν και αφομοιώθηκαν

με το ελληνικό στοιχεlο, όπως παλιό­

τερα οι Aρβσνlτες.

Άρα η απόφαση για αυτονομlα

και με το 'Πριγκιπότο της ΠΙνδου',

αλλό και αργότερα με την 'ΡωμαΤκή

Λεγεώνα' (20 Παγκόσμιο πόλεμο)

με τον Ιδ,ο πρωταγωνιστή (Αλκιβι­

όδη Διαμόντη) ξεκΙνησε από αλλού

(ΙταλΙα, Ρουμαν!α). Στην συνέχεια

λέει περισσότερα για την 'Ρωμαϊκή

Λεγεώνα (περισσότερο Ιταλοκατε­

θυνόμενη) με πρωταγωνιστές τους

Διαμόντη και Ματούση, οι οποlοι θέ­

λησαν να εγκαταστήσουν de facto
βλόχικο κρότος στις περιοχές Θεσ­

σαλΙας Δ. Μακεδονlας και ΗπεΙρου,

προχωρώντας σε πρόξεις βlας

με εκφοβισμούς και εκβιασμούς

βλαχόφωνων οικογενειών.

Ευτυχώς οι lδιοι οι βλα­

χόφωνοl Έλληνες αντέδρασαν

δυναμικό και η προσπόθεια απέ­

τυχε . Ο συγγραφέας τόσσεταl με

την όποψη του Ε . Αβέρωφ ότι

υπήρξε 'Κουτσοβλαχικό Ζήτημα'

και διαφωνεΙ με τον Γ. Έξαρχο, ο

οποlος το υποβαθμΙζει (στο βl­

βλΙο του ΆυτοΙ εΙναι οι Βλόχοι')

και εμμέσως προσπαθεl να δι­

καιολογήσει τον Ματούση . Ο κ .

Κουρέλης επιμένει ότι ακόμα και

τώρα οι βλαχόφωνοl Έλληνες

δεν πρέπει να εφησυχόζουν, ούτε

η Ελληνική ΠολιτεΙα πρέπει να

μένει αδρανής, τονΙζοντας αυτο­

λεξεΙ την όποψη του Ε. Αβέρωφ

στο βlβλlο του Ή πολιτική πλευρό

του Κουτσοβλαχικού Ζητήματος',

σελ. 207-216 : « πιστεύω αδι-

ρα της τουρκοκρατούμενης Μακε­

δονlας .

Η ρουμάνικη προπαγόνδα

κατά την διάρκεια του Μακεδονικού

αγώνα ήταν σε έξαρση και εΙχαμε

συγκρούσεις ανάμεσα στους ' ρου­

μανΙζοντες' και τους βλαχόφωνους

Έλληνες (ιδιαhερα στα βλαχοχώρια

των Γρεβενών, αλλό και αλλού) . Η

πλεlοψηφlα όμως των Βλόχων εΙχε

ταχθεΙ με την ελληνική πλευρό , ανη­

στάθηκε γενναlα και για αυτό θέμα

ο συγγραφέας αναφέρει τον Κων!νο

Μαζαρόκη-Αινιόν, οποlος μεταξύ όλ­

λων γρόφει :« ....Αι βλαχόφωνοl Ελ­

ληνlκαl πόλεις ήταν τα πατριωτικότε­

ρα Ελληνικό κέντρα ..... ». Το άσχημο

βέβαια ήταν ότι μετό τον Μακεδονικό

Αγώνα και όταν τελεΙωσαν οι βαλ­

κσνικοί πόλεμοι με την συνθήκη του

ΒουκουρεστΙου το 1913, προεδρεύο­
ντος του Ρουμόνου πρωθυπουργού

Μαγlορέσκου, ο Ελευθέριος Βενιζέ­

λος, στην προσπόθεια του να κατο­

χυρώσει την ΘεσσαλονΙκη και την

ΜακεδονΙα στην Ελλόδα , αναγνώ­

ρισε την αυτονομlα των σχολεlων

και των εκκλησιών των 'ρουμανιζό­

ντων' Βλόχων, παρό την πείσμονα

αντΙδραση των μη 'ρουμανιζόντων'

Βλόχων.

Η πρώτη απόπειρα αυτονο­

μΙας των Βλόχων έγινε το καλοκαlρι

του 1917 από τον ρουμανοδιδόσκα­

λο ΣαμαριναΙο Αλκιβιόδη Διαμόντη,

ο οποΙος με την προστασΙα της Ιτα­

λικής κυβέρνησης (Α Παγκόσμιος

Πόλεμος) Ιδρυσε το 'Πριγκιπότο της

Πlνδου' με πρωτεύουσα την Σαμαρl­

να.. Η 'δόξα' αυτοΙ του κρότους κρό­

τησε μόνο μια ημέρα γιατl οι Ιδ,οl οι

Ελληνόβλοχοι αντέδρασαν. .
Τα ρουμανικό σχολεΙα, παρό

Του Taισμήτρoυ Γιάννη,

omκoύ,xoρoδιδσσκάλoυ

(τελευταίο)

Κατόπιν, ο συγγραφέας , συ-

• νεχΙζοντας να μας αναλύει το Κου­

τσοβλαχικό Ζήτημα , επισημαίνει

ότι, στο όρμα του πανσλαβισμού , οι

Βούλγαροl και οι Ροομάνο: (Μακεδο­

νορομμανικό Κομιτότο) διεκδlκησαν

τον χώρο της Τουρκοκρατούμενης

Μακεδονlας (με την παραπαΙουσα

Τουρκία εμμέσως να τους βοηθό­

ει , χρησιμοποιώντας το σχέδιο 'δ ια ί­

ρει και βασlλευε') με αποκορύφωμα

τον Μακεδονικό Αγώνα , ο οποΙος

δεν περιορlστηκε μόνο στην ένοπλη

σύρραξη (1904-1908) αλλό εΙχε ξεκι­

νήσει νωρΙτερα στην ουσΙα (1870).
Οι Έλληνες υποχρεώθηκαν να

αντmαλέψουν τους Βούλγαρους κο­

μπατζήδες, τους Τούρκους , την Ρου­

μανική προπαγόνδα (σχολεlα, εκκλη­

σΙες) αλλό και τους λΙγους βλόχους

που 'ρουμανΙσανεΌ Οι εχθροΙ αυτοl

(Βούλγαροι , Ρουμόνοι) χρησιμοποlη­

σαν το βΙαιο προσηλυτισμό (ελληνο­

φώνων, βλοχοφώνων, σλαβοφώνων

Ελλήνων), που αποσκοπούσε στην

αλλοΙωση του εθνολογικού χαρακτή-


